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met te rà a nuovo, della migliore comunica-
zione d i re t ta f r a Torino e Savona: perchè, 
se qui t u t t i q u a n t i vo te ranno per la Fossano-
Mondovì-Ceva, vale a dire p e r i i vos t ro pro-
g e t t o , non met t e re t e fine alle b rame che 
oggi s ' ag i t ano : in quan to che t u t t e afflui-
ranno di nuovo in torno a voi, per chiedervi 
la soluzione, u n a buona vol ta , da t a n t o 
t empo invoca ta , delle migliori comunicazioni 
t r a Torino e Savona, che è a f fa t to indipen-
d e n t e dalla vos t ra Fossano-Mondovì-Ceva. 

E allora par l iamoci chiaro : l 'onorevole 
minis t ro a m m e t t e r à che la consta tazione, 
che io ho let to con la sua dichiarazione, 
non serve a ben al t ro che a s tabi l i re un 
semplice confronto , con le soluzioni con le 
qual i si volevano migliorare le comunicazioni 
f ra Torino e Savona , con le p roge t t a t e linee 
per Cartosio e per Alba sulle quali un giu-
dizio definitivo non venne mai da to perchè 
proget t i precisi, proprio tali da poterl i giu-
dicare, non se ne sono mai p resen ta t i , e 
anche perchè sono persuaso anch ' io che 
p resen tavano , specialmente dal pun to di vi-
s ta delle pendenza e delle gallerie e dello 
a t t r ave r samen to di a l t re linee, delle difficoltà 
gravi, ma s o p r a t t u t t o u n a spesa ve ramen te 
ingente, che impress ionava, di f ron te a dei 
bisogni che sono anoora un p o ' l o n t a n i dal-
l ' e n t i t à della spesa. 

Ora se l 'onorevole minis t ro dichiara che 
q u e s t a è u n a sola cons ta taz ione di f a t t o 
e di confronto , c h e , n o n comprome t t e af-
f a t t o l ' avvenire , e quindi \ i e n e alla con-
clusione che può solo migliorare, molto re-
l a t i v a m e n t e , le condizioni della Bra-Sa-
vona; e nello stesso t e m p o sodisfare al-
t r i interessi , a l t r i bisogni; ed allora deve 
conveni re con me che non si può e non 
si deve a b b a n d o n a r e il r accordo già pro-
pos to , c h e / r e a lmen te mig l io rava , in un 
senso economico, ed in un senso anche più 
largo di quello che sia per essere per quelle 
Prov inc ie che s tanno in torno a Bra, le con-
dizioni e le comunicazioni t r a Savona e il 
P i e m o n t e , dove, nel t e m p o stesso, ricono-
scevasi che non si può e non si deve abban-
dona re lo s tudio, anzi si deve iniziarlo u n a 
buona vol ta per rendere quelle comunica-
z ioni r ea lmente più sollecite e diret te . 

Quind i ho p resen ta to 1' ordine del giorno, 
che ho t es té le t to . N o n , disposto ad osta-
colare ques ta nuova fer rovia , e t a n t o meno 
disposto in par i t empo a dis t ruggere quello" 
che era già s t a to accordato e sanzionato pel 
congiungimento della Bra-Nizza e Acqui-
San Giuseppe con la spesa in 9 milioni di 

lire affine di sfollare la l inea di Bra , no to 
ancora una vol ta che la risoluzione proposa 
senza il m a n t e n i m e n t o del raccordo a S a n t o 
Stefano-Belbo colla Acqui-San Giuseppe, 
mant iene il grave ostacolo della Ceva-San 
Giuseppe , che l ' onorevo le min is t ro non 
viene mol to a modificare con la sua t ra -
zione elet t r ica, sulla qua l i ci sa rebbe molto 
da dire, e sulla quale si pot rebbero por ta re 
i parer i p iù diversi par landosi della Busso-
leno-Salber t rand, parer i che ci f a rebbe ro 
in t ravedere qualche delusione, a cominciare 
da quello del d i re t to re generale. Affermo poi 
che a p p u n t o perciò si deve iniziare e pro-
prio da oggi la vera e grande soluzione del 
p rob lema con la d i re t t i ss ima. Diversamente 
voi avrè te o t t enu to la concordia momenta -
nea dei vot i su u n a linea es t ranea agli scopi 
che ci s iamo prefìssi, e che è la Fossano-
Mondovì-Ceva, m a avre te acu t izza ta in par i 
t empo la discordia ed il malcontento sulle 
vere, migliori e più diret te e r ap ide comu-
nicazioni f r a Torino ed il por to di Savona , 
(Approvazioni vivissime). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole minis t ro dei lavori pubblici . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 
Io non fa rò un ' a l t r a vol ta quella difesa del 
disegno di legge che ho a v u t o l 'onore di 
fare l 'a l t ro giorno, e che sta consegnata nella 
relazione che precede l 'articolo aggiunt ivo . 
Ma r isponderò ai singoli orator i , e così com-
ba t t e rò le obiezioni che fu rono s t amane 
sollevate. 

Anz i tu t to mi p e r m e t t a l 'onorevole Mag-
giorino F e r r a r i s di l iquidare alcuni che vor-
rei ch iamare piccoli f a t t i personali f r a noi... 

F E R R A R I S M A G G I O R I N O . No, no ! 
B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 

...i qual i però non a l t e rano certo l 'amicizia 
e la s t i m a che noi rec ip rocamente ci pro-
fessiamo. 

F E R R A R I S M A G G I O R I N O . Pe r fe t t a -
mente ! 

B E R T O L I N I , ministro deilavori pubblici. 
Anzi tu t to , onorevole Maggiorino Fer rar i s , 
mi p e r m e t t a di chiarirle l ' in ter ruzione f a t t a 
quando ella pa r l ava della elet t r izzazione 
della G e n o v a - O v a d a . I l nost ro caro collega 
Brizzolesi col discorso del l ' anno scorso si 
p roponeva di f a r usuf ru i re della l inea Ovada-
Alessandria . . . 

B R I Z Z O L E S I . Per sfol lare il por to di 
Genova. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. P rec i samente . Ma p e r l a uti l izzazione 
della O vada-Alessandr ia , era necessario (e 


